

## 乐清市特殊教育学校 让孩子们生活得更更有尊严

记者 郑望喜

乐清市特殊教育学校位于乐成街道湖上岙村，是乐清市唯一的特殊教育学校，是目前浙江省办学体系最为完善的培智教育学校。学校创办于1990年，前身是乐清市聋哑学校，现在招收智障、脑瘫、自闭症等多重障碍孩子，是集学前康复教育、九年义务教育、职业高中教育于一体的15年一贯制学校。目前，在校生有211人，班级数18个，教教职工83人。校园占地面积6673平方米，总建筑面积5164平方米，绿化面积1800平方米。



市特校全景。



品牌活动

### 市特校第三届 清明节花卉义卖活动

#### 活动一：花卉义卖



第二届清明节花卉义卖活动现场。

栽花种草，自强不息！眼下，乐清市特殊教育学校的孩子们亲手栽种的近10000盆鲜花陆续盛开。为了倡导清明节文明祭祖，同时助力学校职高班学生走入社会，学校联合乐清日报社教育工作室开展第三届清明节花卉义卖活动。义卖所得除去成本，将全部用于职高班学生就业、创业支持。义卖地点：市区晨沐广场。时间：2016年4月1-4日。花美价廉，欢迎选购！



校长说

昨日，乐清市特殊教育学校校长叶圣海接受本报记者采访，以下是问答纪要。

问：接受特殊教育的学生怎样安置？  
答：盲教育以省为主，聋教育以市为主，培智教育以县为主。义务教育阶段轻度残疾儿童少年在普通学校随班就读、中重度残疾儿童少年在特殊教育学校集中教育、重度残疾儿童少年采取送教上门方式。

问：学校的办学特色有哪些？  
答：其一，独具特色的IEP教育。关注学生个别差异，满足特殊需求，实施教育诊断和课程评估，为每一个孩子制定个别化教育计划，让每一个孩子得到适宜的教育。其二，特殊儿童康复教育。2010年9月，我校建立了特殊儿童康复教育中心，设置学前康复教育班，并招收3至6周岁的幼儿。我校按照师生比1:2.5配备康复教育人员，由言语治疗师、专业评估师、感觉

综合治疗师、物理治疗师、心理咨询师等12人组成团队，学校配备了价值150多万元的评估仪器和康复设备，建立多重障碍、多重干预综合康复专用教室。其三，特色的职业教育。2010年9月，建立了残疾人职业教育中心，设立了工艺串珠、石斛培育与制作、电子装配、缝纫实践、烹饪操作、信息技术、细纹刻纸等15个专用教室，建设了2000平方米职业教育实践基地(配有1000平方米大棚石斛及菜园和花卉园)，开设了花卉培育和电子装配两个专业的职业教育课程。其四，传承民间工艺。我校的细纹刻纸被列为浙江省非物质文化遗产传承教学基地，硕果累累，受到了教

育部的表彰。其五，开创支持性就业模式。开展智障毕业生支持性就业模式，设置校内外公益性岗位，安置本校毕业生，让学生顺利完成转衔，适应社会，回归主流，实现培智教育能生存，会生活的教育理想。

问：就读贵校有哪些优惠？  
答：本市户籍的义务教育阶段残疾低保学生免收伙食费，其他学生伙食费减免70%（从下半年起）。根据残疾学生家庭路途进行交通费补助，一类大荆、清江、北白象学区学生每学期补助500元；二类城区、虹桥、柳市学区学生每学期补助200元，所需经费在市残疾人就业保障金中列支。



爱心征集：

### 点亮蓝光 关注星星的孩子

4月2日是第九个世界自闭症日。昨日，记者从市特校了解到，该校共有25名自闭症学生，目前他们情绪稳定。学校采用集体教学和一对一教学相结合的模式，通过结构化的教学方式、图片交换沟通系统、DDT回合式教学等方法，逐步提高自闭症学生的表达和沟通能力。自闭症孩子有先天社交障碍，被称为“星星的孩子”，他们内心深处十分渴望得到理解和接纳。在

又一个世界自闭症日到来之际，市特校呼吁全社会来共同行动起来，关注自闭症孩子及其家庭，不抛弃不放弃任何一个残障孩子，让他们的明天更美好。即日起，市特校面向社会征集爱心单位和人士参与学校公益活动，希望学校能成为大家展示爱、传递爱、播撒爱的公益平台。参与方式：请您发送报名邮件至 yqtsjy@163.com，或者咨询电话：0577-62070005。



学生动作训练：推梯臂架

游戏：  
心智功能、注意、等待、沟通等

日常活动和主题活动：  
遵守规则、等待、轮候等

家庭服务：  
活动安排、环境布置等

自闭症儿童：  
社交训练目标

音乐和美术：  
情绪调控等

感知觉：  
前庭、本体等

自闭症学生个别化教育计划的实施模式



学校代表队荣获温州市首届残疾人健身操一等奖。

#### 活动二：刷微信 送鲜花



职高学生筹备花卉义卖。

活动期间，学校将免费派送1000盆石竹或金盏菊。只要您扫一扫市特校微信公众号，再转发市特校花卉义卖链接到朋友圈，就可在义卖现场领取一盆（送完为止）。



市特校微信公众号

#### 活动三 邮储有爱 善行特校

学校中高年级及职高班学生在平时的职业教育中，制作了很多精美的细纹刻纸、串珠作品、钻石画、花卉作品，但是，销售成为最大的困难，可谓“养在深闺人未识”。一个偶然的机会，乐清邮储银行行长郑时奔获悉后，主动联系学校，签订了合作协议。邮储银行每年安排专项资金10万元，采购特校及毕业生生产的花卉、工艺品等，用于馈赠客户和美化办公区域。同时，邮储银行全市各网点营业厅设立公益性岗位，安置1至3名特校毕业生，由毕业生负责营业厅的保洁和摆花的养护，并设立邮政储蓄银行特教园丁奖，奖励全市特殊教育工作者。

花卉义卖期间，只要您来邮储银行或义卖点办理业务，都将免费获得时令花卉，办得越多，送得更多。市民朋友们快来吧，爱心献特校，绿植领回家！

本版图片由市特校提供